



权威发布

## 四部门加快推进机场噪声污染防治 到2025年机场噪声污染防治标准体系基本建成

**本报讯** 记者刘欣 近日,民航局、生态环境部、自然资源部、国家市场监督管理总局联合印发《民用运输机场周围区域民用航空器噪声污染防治行动方案(2024-2027年)》(以下简称《行动方案》)。这是我国机场噪声污染防治领域第一份综合性文件。

《行动方案》以2025年、2027年为目标年,提出机场噪声防治的工作目标。具体是:到2025年,机场噪声污染防治标准体系基本建成,机场噪声污染防治多方协同机制初步形成,试点工作取得进展,监测关键技术研发取得积极进展,年旅客吞吐量500万人次以上机场基本具备民用航空器噪声事件实时监测与精准溯源能力。到2027年,机场噪声污染防治与防控关键技术实现突破,防控标准建设持续推进,协同治理效能进一步提升,年旅客吞吐量1000万人次以

上机场周围区域环境质量逐步改善。

《行动方案》提出四个方面十三项重点任务。一是加快推进机场噪声污染防治标准体系建设,包括加快完善机场噪声防治相关国家标准,健全机场噪声防治民航标准与规章。二是统筹推进机场噪声污染防治标准与规章,包括加强规划衔接协调,加快提升机场噪声监测能力,深入推进机场建设项目噪声环境影响评价,建立健全机场噪声污染防治协同机制。三是深入推进机场噪声污染防治,包括落实机场噪声污染防治责任,推动机场噪声污染防治试点,四是强化机场噪声污染防治科技支撑,包括开展机场噪声影响机理研究,推进机场噪声监测技术研发,统筹开展空地协同机场噪声防治技术攻关,开展机场噪声防治经济政策研究,积极开展国际交流合作。

## 《汽车金融公司监管评级办法》发布

**本报讯** 记者李立娟 近日,为健全和完善汽车金融公司风险监管体系,强化分类监管,引导汽车金融公司专注主业,大力促进汽车消费,不断提升服务实体经济质效,金融监管总局制定发布了《汽车金融公司监管评级办法》(以下简称《评级办法》),自发布之日起施行。

《评级办法》共五章二十二条,包括总则、评级要素、组织实施、评级结果与运用和附则,从总体上对汽车金融公司监管评级工作进行规范。一是明确监管评级要素与方法。《评级办法》设置公司治理、资本管理、风险管理、专业服务能力、消费者权益

保护和金融科技管理等6项评级要素,分别赋予10%、10%、35%、20%、15%和10%的分值权重,并对评分原则进行规定。二是明确监管评级组织实施流程。汽车金融公司监管评级按照初评、复评、审核、反馈监管评级结果等环节进行。监管评级结果从优秀到分为1-5级和S级,监管评级结果数值越大表明机构风险越大,需给予更高等级的监管关注。三是明确分类监管原则与措施。规定监管评级结果应当作为监管机构制定及调整监管规划、配置监管资源、采取监管措施和行动的主要依据,并作为汽车金融公司业务分级分类监管的审慎性条件。

## 本年度消费维权年主题调查活动启动

**本报讯** 记者万静 2月20日,中国消费者协会正式启动2024年度“激发消费活力”消费维权年主题调查活动。本次调查活动从2月20日开始至3月1日结束,其间消费者可以登录中消协官网或关注中消协微信、今日头条等平台官方账号后查找调查链接参与答题,相关调查结果将于3月15日当天向社会发布。

1月23日,中国消费者协会确定2024年全国消协组织消费维权年主题为“激发消费活力”,旨在统筹凝聚各方力量共识,推动消费者权益保护协同共治,持续优化消费环境、提振消费信心,让消费者敢消费、

愿消费、乐享高品质消费,推动消费从疫后恢复转向持续扩大。围绕2024年消费维权年主题核心工作思路,为进一步聚焦消费维权社会共治中的堵点、难点和痛点,了解消费者对于当前消费环境、消费维权和消费信心等方面的感知体验及诉求意见,中国消费者协会将启动本次消费环境与消费信心网络问卷调查活动。为确保调查过程及结果的科学、公正、客观、有效,此次调查对受访群体的来源分布、群体属性及消费意愿、维权诉求、消费心态与信心等设定了相应的题目。



春运期间,太原铁路公安局太原公安处榆次车站派出所排查整治铁路内部单位消防隐患为抓手,进一步加强消防安全管理,预防火灾事故发生。图为民警进行安全隐患排查。

本报通讯员 孟超峰 摄

### 河北平泉检察院加强未成年人司法保护

近年来,河北省平泉市人民检察院以“泉心护蕾”未检工作品牌为引领,推行“刑事办案+N”模式,全面加强未成年人司法保护。一是推行“刑事办案+公益诉讼”模式,深化公益诉讼,不断提升法律监督质效。二是推行“刑事办案+家庭教育指导”模式,引导涉案未成年人家长落实家庭教育主体责任。三是推行“刑事办案+法治副校长”模式,定期开展普法宣传活动,最大限度预防未成年人违法犯罪。四是推行“刑事办案+司法救助+心理疏导”模式,传递司法温情,护航未成年人健康成长。 李强

### 峡州供电公司优化服务助企发展

近日,国网峡州市供电公司组织“荆溪电工”志愿服务团队,在浙江省峡州市5G产业园开展走访调研活动。活动期间,工作人员详细了解项目规模和用电量预测情况,收集企业在用电服务、政策咨询、电力营商环境等方面的诉求。同时,向企业发放电力服务重大项目联系卡和调查问卷,方便动态跟踪企业生产经营情况;进一步健全客户经理工作机制,坚持“点对点、全流程、全方位”,提供“一对一、直达式、专家型”电力服务,助力企业高质量发展。 王桥 卢枫枫

### 太仓沙溪镇打造校园普法阵地护航青少年成长

近年来,江苏省太仓市沙溪镇积极打造特色校园普法阵地,加强青少年法治教育,深化法治校园建设,持续提升青少年法治素养。沙溪镇第一中学将法治教育作为“学生品格提升工程”的有力抓手,深入挖掘竹编文化,积极打造以“法治+非遗”为主题的文化阵地——青春法学院。青春法学院入口处利用不同生长阶段的竹子形态设置创意展示板,帮助同学们了解法律的发展历程。同时,在“法的故事”教学区展示与法有关的历史故事和人物,在“法的当下”教学区开设模拟法庭课程,在“法与社会”教学区设置家校社联合普法基地,定期开展形式多样、内容丰富的普法宣传活动,引导同学们增强法治意识,提高法治素养。 喻星

12月,沙溪镇第一小学平安法治体验馆获评苏州市第十一届“法治文化建设示范点”。

□ 本报记者 潘从武  
□ 本报通讯员 詹晓明 马罗斌

“近年来,昌吉回族自治州完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,践行新时代‘枫桥经验’,基层治理提质增效,矛盾风险防范化解能力不断增强,平安昌吉和法治昌吉建设不断深化,为建设中国式现代化新疆实践典范地州营造了良好的社会发展环境,切实提升了群众的幸福指数。”近日,新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州党委政法委常务副书记、州法学会常务副会长秦敏说。

### 立法夯实基层法治基础

近年来,昌吉州高度重视地方立法工作,坚持党委领导、人大主导、政府依托,各方参与的立法工作机制,充分发挥民族自治地方立法优势,坚持“针对问题立法、立法解决问题”和“小快灵”“小切口”立法,统筹推进平安建设各项任务,以立法形式对社会治理中积累的体制机制、方法、措施加以确认,先后制定了19部地方性法规,立法数量稳居全疆第一,为平安昌吉建设提供有力法治保障。

“2019年,《昌吉回族自治州乡村治理促进条例(试行)》颁布实施,2022年6月1日,《昌吉回族自治州城乡网格化服务管理条例》出台,这两部条例针对社会治理和平安建设中出现的难点、堵点问题作出相应的制度安排和规范,健全了社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制。”昌吉州人大常委会监察和法制工作委员会主任李志说,2023年又推动了自治州平安建设促进条例等4部地方性法规

立法工作,夯实了基层法治基础。

昌吉州通过科学立法、精准立法,让群众了解提倡什么、摒弃什么。2017年7月1日,《昌吉回族自治州全民参与公益活动条例》正式施行,规定明确每年5月第一个星期日为“全民公益日”,鼓励人人做公益、天天做公益。截至目前,昌吉州共注册志愿者18.6万人。针对基层红白喜事大操大办、天价彩礼、人情攀比以及老年人赡养难等突出问题,昌吉州出台了《各族群众办理婚丧喜庆事宜暂行规定》,红白喜事大操大办、铺张浪费等现象得到有效遏制,孝老爱亲、厚养薄葬成为新风尚。

### 推进矛盾纠纷源头化解

2023年11月16日,奇台县法务中心践行新时代“枫桥经验”,组织法律服务团队前往芨芨湖镇开展普法宣传活动,并对企业进行“法治体检”。

“2023年以来,奇台县法务中心整合法律援助、律师公证、法治宣传、人民调解等服务资源,通过实地走访、座谈讨论、‘法治体检’等方式,为企业提供‘单点式+一站式+套餐式’法律服务。截至目前,该中心已为企业化解法律风险25件,让良好的法治化营商环境成为奇台县发展的新动力。”奇台县司法局公共法律服务中心主任姚岚说。

昌吉州出台《关于坚持和发展新时代“枫桥经验”推进矛盾纠纷源头治理工作的实施意见》,打造全疆首个集头访要素集约化、专业化、智慧化于一体的全域法务区——昌吉法务区。昌吉法务区以“和合昌吉”法务中心和奇台县法务中心为核心,设立公共法

律服务中心、矛盾纠纷多元化解中心、人民法院调解中心、人民信访受理中心、人民法院、信访、人民调解、行政调解、律师、公证、司法鉴定、法律援助、法学会、律师协会等单位应驻尽驻,为群众提供快捷高效的法律服务,全链条闭环解决矛盾纠纷和信访问题,实现法律事务“一扇门”受理,“一条龙”服务,“一揽子”解决。

昌吉州中级人民法院创新打造的“1+2+3+4+N”诉源治理新模式,建强人民调解、行政调解、司法调解、律师调解“四支队伍”;呼图壁县五台镇幸福村建立村“两委”班子与村(社区)法律顾问沟通联系机制,在村组作出决策和签订合同时,必先征求法律顾问的意见,从源头上避免矛盾纠纷隐患;木垒哈萨克自治县推行村民小组“巷长制”,推选德高望重、办事公道的乡贤,致富带头人等群众担任巷道长,协助村“两委”,网格党支部开展便民服务。

截至目前,昌吉州在县市乡村人民调解委员会纵向全覆盖的基础上,打造乡村个人特色人民调解室100个,横向设立行业专业性人民调解组织71个,创建“枫桥式”法庭,派出所8个,形成了横向五层到底,纵向五级到底,人民调解、行政调解、司法调解有效联动的“大调解新格局”。2022年至今,该州共排查调解各类矛盾纠纷56054次,成功调处55389件,调解成功率达98.81%。

### 网格内发现问题服务群众

“这里这么多车,过马路太危险了!”2023年10月15日,木垒县刘女士向入户走访的网

## 在厦门,遇见美好,遇见美丽中国

### 拓展:由重点治理向全域保护铺开

“20字方针”精准施策、对症下药,筲箕湖综合治理取得积极成效,昔日黑臭的筲箕湖已蝶变为今日的“城市会客厅”,成为人与自然和谐共生的典范。

而“20字方针”的意义远远超于筲箕湖之外,它的影响极其深远。在经济特区建设起步和加速阶段,厦门不以牺牲环境为代价去发展经济,及时规避了杀鸡取卵、竭泽而渔的发展方式,有效遏制了生态环境恶化势头,城市生态价值观念的觉醒和知行合一的魄力,在厦门生态文明建设的起步阶段展露无遗。

一系列具有前瞻性的、敢为人先的治理行动在厦门开展起来。在筲箕湖治理的同时,厦门成立了市政府海洋管理办公室,在全国率先组建专业化海上保洁队伍,设立国家自然保护区,与国际组织合作实施海岸带综合治理。严禁引进重污染项目,合理布局工业集中区,推动主城区企业搬迁及升级改造。加强砂石管理和风景资源保护,实施裸露山体复绿工程,推进城市绿化和生态环境基础设施建设……

其后,厦门吹响了海湾型城市建设的号角,在加快推进岛内外一体化的同时,着力促进海洋生态系统健康发展,恢复生态系统服务功能,由“绿色厦门”迈向“生态厦门”。

在这一阶段,厦门持续推进筲箕湖综合治理,相继开展了海沧湾、五缘湾、杏林湾、同安湾、马銮湾5个湾区综合整治与开发工程,

为实现城市海湾发展创造条件。并以沙滩修复及红树林岸线重构为重点,加大滨海岸线保护与修复力度,打造了国际著名浪漫海岸线,实施厦门海域漂浮垃圾治理计划。

“这是厦门生态文明建设的拓展阶段,生态环境保护工作由重点治理向全域保护铺开,思想理念进一步提升,深入探索海湾型城市永续发展之钥。”张志红说。

治理成效非常显著。以五缘湾为例,这个曾经被认为不适合居住的地方通过多年建设,新客厅雏形已经形成,社会效益、经济效益取得双丰收。如今的五缘湾与筲箕湖一东一西,犹如镶嵌在厦门岛上的两颗明珠。1月底还入选福建省首批美丽海湾优秀案例,五缘湾还是国家二级保护野生动物黑嘴鸥的自然栖息地,很难想象,20年前,这里曾是一片滩涂、鱼塘和垃圾堆放场。

“我们下决心把海堤打开,把近7000立方米的泥沙清干净,引水入湾,把很多陆域还给大海。”厦门市政协原副主席潘世建说,“生态环境建设是这个城市的明天,更重要的是为人民提供优美的生活环境。”

### 跃升:主动加强制度建设科技运用

从党的十八大召开至今,厦门持续提升生态环境治理体系与治理能力现代化水平,从山顶到海洋加强生态环境保护,促进“山、海、产、城、人”相融共生,绘就了生产发展、生活富裕、生态良好的高素质高颜值新画卷。位于厦门市同安区莲花峰上的军营村,

## 为推进公安工作现代化注入人才动力

中心情报研判科科长胡凯文作为全省优秀“双师”人才代表接受表彰。

“身处干事创业创优潮涌,站上了施展才华大舞台,要以更高标准要求,更要充分发挥示范引领作用,打造一批具有数据思维、创新思维的专家人才梯队,更好地赋能实战,服务社会大局。”胡凯文深有感触地说。

浙江围绕公安工作现代化先行主线,聚焦支撑和服务高质量发展,形成和提升新质公安战斗力、公安主责主业,全面从严管党治警“四大关键”,培养一批高素质复合型人才、创新型警务技术人才、专业化警务实战人才和警务管理人才。

“成立工作室一方面为培养更多经侦领域的专业人才,另一方面为突破传统经侦的专业化瓶颈。”蒋益群告诉记者,秉承“对专业追求没有底”理念,蒋益群工作室孜孜不倦提升经侦业务能力,坚定不移创新攻坚新型犯

罪,踏踏实实培育经侦专业人才,全力构建“服、防、打、治”一体化的经侦工作新格局,为国家和人民挽回经济损失上百亿元。

### 实施七大行动

随着人才政策新成体系、人才集聚量增提质,人才赋能多管齐下,人才生态日益优化,全员人才工作格局逐步形成。

省公安厅党委专职副书记、一级警务专员王建介绍,“1”是总纲,提出了一系列符合时代要求、具有浙江特色、公安特质的全员人才建设路径和方法举措,“N”指的是对应的人才配套制度,围绕人才培养、引进、使用、管理等急需先用领域进行重点突破,首轮制定了《全省公安机关新时代人才队伍建设管理细则》等6项人才配套制度,这些制度既是“1”的子项目,又相辅相成、相互支撑。

浙江省公安厅明确了全员人才队伍建设

## 全国人大代表陈海仪:小小“心育亭”温暖“少年心”

担任人大代表提出的有关“少年心”的建议有了实效。

### 全方位的保护

从城市到农村,从学校到家庭,从司法领域到社会领域,陈海仪多年来持续关注青少年心理健康问题,通过提出代表建议推动相关制度落地。

2023年,教育部、国家卫健委等十七部门联合印发《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023-2025年)》,该计划着力构建健康教育、监测预

警、咨询服务、干预处置“四位一体”的学生心理健康工作体系,倡导全社会协同联动,通过学校、家庭、社会和政府相关部门协同联动,构建学生心理健康工作格局。这些内容,陈海仪在她的代表建议中均有所提及。

在陈海仪看来,此次“心育亭”的落成,不但是代表建议落地的具体、实在的措施,也是连接未成年人的家庭保护、社会保护、学校保护、政府保护、司法保护和网络保护六大保护的有效载体。小小的“心育亭”,既是解决人民群众急难愁盼问题的小切口,

网格员反映,和好街路口人多车多,经常发生交通事故。网格员立即在社会治理综合服务平台“吹哨”,县公安局、住建局“接哨”,迅速安排人员到现场核查,三方联动,第二天拿出了解决方案:安装车辆限速标识牌,行人通行警示牌,调整两侧隔离护栏高度,安排警力定点执勤,消除安全隐患。

近年来,昌吉州通过优化组织体系,打造共建共治共享的多功能网络,将党建、矛盾纠纷调解、社情民意收集、安全隐患排查、环境整治等各项重点工作延伸至基层治理“神经末梢”,使网格成为群众生活的便民服务站、社会治理的问题收集站,疑难问题的政策咨询站。2023年以来,昌吉州推出“网格发现、社社接报、街道派单、部门接单”工作机制,建立“社区收集问题、街道派单协调、部门接单落实、办结反馈意见”四步闭环工作法,将“单源”划分为执法和群众困难诉求两类,又细化为“应急单”“常规单”“重点单”,并限定部门办理时限,有效解决了“单个部门执法难,多个部门协调难、街道‘看得见管不了’”等难题。截至目前,该州网格“吹哨”4.7万件,网格发现39万件,办结率达99%以上。

昌吉州还深入开展“敲门行动”“大走访大排查大化解”“百万警进千万家”等活动,实施“社区干部下沉网格,共建单位包联网格,在职干部服务网格”统筹联动机制。截至目前,昌吉州1619家成员单位、3万余名在职党员干部下沉网格,利用各种民意表达渠道发现居民的实际诉求,解决困难群众微心愿10708个,参与社区微行动5995场次。

是厦门海拔最高的村落,曾是厦门最贫穷的村庄之一。20世纪80年代,为了炒制茶叶,发展茶产业,村民们纷纷上山砍伐森林,山上成了一片片光秃秃的“癞痢头”。这一现象直到后来“山上戴帽,山下开发”理念的提出与实践,“山上戴帽”就是限制人为乱砍滥伐,而“山下开发”则是利用当地高山地理条件,发展多种特色生态农业。如今,军营村已蜕变成远近闻名的生态村、幸福村。

在这一阶段,厦门提高海洋依法管控能力,统筹推进海域综合整治,近岸海域水环境综合治理,海洋生态系统保护,加快发展海洋科技,海洋经济,扩大区域和国际交流合作。“试点先行+全面推广”小流域综合治理,加快补齐城乡污水收集处理设施短板,率先在全国建立下游对上游的生态补偿机制,彻底整治露天矿山,建成山海健康步道系统,探索“多规合一”,以绿色低碳理念统筹城市建设和产业发展,全域获评国家生态文明建设示范区。

这一阶段是厦门生态文明建设的跃升阶段,“统筹山水林田湖草沙系统治理,主动加强制度建设和科技运用,为建设人与自然和谐共生的中国式现代化积累了宝贵经验,为我国深度参与全球环境治理贡献厦门力量。”张志红说。

自然资源部第三海洋研究所原所长、研究员余兴光说,厦门走出了一条可持续发展的生态文明建设之路,“厦门实践”中有诸多成功经验和创新性做法值得向全球推广。

实施路径,即以“七大行动”为抓手,全链条推进人才精准赋能。

浙江通过聚焦全警、青年民警、技能民警,拔尖人才,做强公安院校、科技平台,实训平台3个孵化平台,一揽子提出实施全员素质强基行动、青年民警雏鹰行动、公安工匠锻造行动、顶尖人才领航行动、教学名师培育行动、高能级科技平台引凤行动、人才资源孵化行动“七大行动”,从公安人才金字塔的塔基、塔身至塔尖,分类进行人才培养锻造。

省公安厅党委委员、政治部主任熊国和说,浙江公安厅全员人才队伍建设是提升警队创造力、竞争力、战斗力的一次新的“赶考”,新征程上,浙江公安厅将以更高站位、更宽视野、更大力度纵深推进全员人才队伍建设,加快打造全国公安人才队伍建设示范高地,为推进浙江公安工作现代化先行提供坚强人才支撑。

本报杭州2月21日电

也是体现人民代表大会制度优越性的窗口。

“对未成年人的保护应该是全方位的。”陈海仪现在还有一个新的发力点,推动广州市人大制定小切口立法《广州市中小学生学习心理健康促进条例》。陈海仪希望有关“心育亭”的内容可以体现在地方立法当中,为青少年心理健康提供更坚实的法治保障。

谈及即将到会的2024年全国两会,这名“法官妈妈”告诉记者,她还会继续为全方位保护未成年人发声与呼吁。